
ío

26. szám. Nagy-Enyed, Í882c vasárnap junius 18. I. évfolyam.
Szerkesztői iroda:

Piaczsor, Kapeller-Mz

a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
POLLÁK MÚR KÖNYVNYOMDÁJA.

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nein adatnak viszsza.

KOZBR
es tartalmú heti

Megjeleli minden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Egész évre .... 4 fid. 
Fél „ .... 2 „
Negyed........................ 1 „

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr 
Nyilttér sora 15 kr.

HETI SZEMLE.
A képviselöház junius 8-án tartotta utolsó 

ülését, mikor is az országgyűlés első cyklussa ki­
rályi leirattal október 5-ikig bezáratott. Ezen ülés­
ben folytattatott a kérvényt bizottságnak Szathmár- 
megye ismeretes kérvénye tárgyában beadott ja­
vaslata feletti tárgyalás. Istóczy Győző erősen 
antisemita szellemben tartott beszédében nem fo­
gadja el sem a kérvényi bizottságnak, sem a füg­
getlenségi pártnak Hermann által beterjesztett 
javaslatát. Utánna Wahrmann Mór szólal fel. 
Wahrmann is veszélyt lát abban úgy nemzetgaz- 
dászati, mint magyar nemzetiségi szempontból, ha 
az Oroszországból kiüldözött zsidók tömegesen te­
lepülnének le Magyarországon. Érinti a tisza-esz- 
lári esetet s felolvasott okmányokból bizonyítja, 
hogy a protestánsok is ki voltak téve olyan babo­
nás, roszszakaratu megítéléseknek és feltevéseknek, 
nem csak a nép műveletlenebb része, hanem tu­
dományosan képzett egyének részéről is, milyen­
nek a zsidóság ki van téve korunkban is. Kéri a 
képviselöház tagjait, hogy igyekeznének oda hatni, 
miszerint a zsidóság ellen egyesek által mestersé­
gesen fölkeltett és tápiáit ellenszenv csillapuljon s 
a hazai zsidóság ne háborittassék azon maga 
elébe tűzött czélra való törekvésében, hogy 
Magyarországba szívvel és lélekkel be­
olvadjon. Pártolja a kérvényi bizottság javaslatát. 
— Wahrmann beszéde után a szólástól többen 
elállván, a ház a kérvényi bizottság javaslatát nagy 
többséggel magáévá teszi.

A ház roppant izgalmak között oszlott szét. 
Ugyanis Istóczy képviselő Wahrmann beszédének 
egyik passusa által magát megsértve érzi s Wahr- 
mannt kihívja. Wahrmann a kihívást nem fogadja 
el, minek folytán Istóczy a képviselőház folyosóján 
Wahrmannak rohan s tettlegesen bántalmazni akarja, 
miben megakadályoztatván — Warhmann hívja ki 
segédei által Istóczyt s közöttük a pisztoly párbaj 
jun. 11-én Ercsi határán az estéli órákban végbe 
is ment. Sérülést egyik fél sem szenvedett.

Mig hazánk közvéleményét a zsidókérdés, az 
Istóczy és Wahrmann-féle affaire foglalkoztatja, 
az alatt a felső megyék a derék Zemplén vármegye 
vezetése alatt egy kegyeletes hazafiul kötelességet 
teljesítettek. Ugyanis Borsiban II Eákóczy 
Peren ez születés házát márványból készült 
gyönyörű emléktáblával látták el s azt jun. 11-én 
ünnepélyes szertartások között leleplezték. Ezeren 
s meg ezeren vettek részt jobbadán a felső me­
gyék intelligentiájából azon az ünnepélyen, mely- 
lyel a nemzeti kegyeletet tisztelte meg a magyar 
szabadságügy legendaszerü hősének emlékét, ki 
mint utolsó vátasztott nemzeti fejedelem ült 1704- 
től 1711-ig Erdély fejedelmi trónján, s ki miután 
ügyét, melyet 8 évig a leghazafiasabb önfelál­
dozással és kitartással védelmezett, végkép elve­
szítette, mint bujdosó, mint a magyar alkotmány­
ért küzdelem egyik mártírja 1735-ben ott a mesz- 
szi távolban a Márvány tengerparton fekvő kis 
török városban, Rodostóban végezte be küzdelmes 
életét. — Porainak mai napig az idegen föld ad 
nyugvó helyet.

A krivosjiából újabb lázongás! hírek ér­
keznek. Újabb fölkelő bandák szervezkedtek dal­
mátok és herczegováczokból, számuk mintegy 
400-ra becsültetik. Csapataink részéről a szüksé­
ges intézkedések meg vannak téve aziránt, hogy 
ezen kóbor bandáknak elmenjen kedvök a további 
fosztogatás és vérontástól.

A szomszéd Szerbiában a bonyadalmak nö­
vekedőben vannak. A parlamentben meg nem je­
lenő radikális képviselők helyére az újabban el­
rendelt pótválasztások 11-én megejtetvén, a kormány 
egyetlen kerületet sem bírt a radikálisoktól elvenni, 
egytől egyig a régibb képviselők lettek újólag 
megválasztva. — A kis Szerbia e miatt miniszter­
válság küszöbén áll. Az új választásokat hirszerint 
a Szkupstina újra törvényteleneknek fogja nyilvá­

nítani s mint ilyeneket megsemmisíteni, azokat a 
jelölteket pedig, kik az újabb pót választások alkal­
mával tekintélyes kisebbségben maradtak, meghívja 
a Szkupstinába. — Mindenesetre nagyon furcsa 
állapotok.

Az egyiptomi ügyek igen komoly alakot 
öltöttek magukra. A Dervis pasa küldetése ez ideig 
eredménytelennek mutatkozik. Vér is folyt már 
Alexandria utczáin. Ugyanis jun. 11-én benszülött 
fanatikus néptömegek az ott lakó európaiakra ro­
hantak botokkal, kövekkel. Ebből kemény dulako­
dás fejlődött ki. A véres zavargás áldozatainak 
száma mintegy 300 sebesültekben és halottakban, 
67 európai meggyilkoltatott, számtalan kereskedés 
kiraboltatott, az angol, görög és olasz konsulok 
megsebesültek. A rendet az oda érkezett katona­
ság állította helyre. Az európaiak tömegesen me­
nekülnek az alexandriai kikötők előtt horgonyozó 
európai hajókra. — Hasonló zavargások Kairóban 
is fordulnak elő. Törökország katonai interventiója 
küszöbön áll.

A hét egyik igen nevezetes eseménye az, 
hogy Ignatiev, Oroszország belügyminisztere meg­
bukott. Ugyanis a czárnak jun. 12-ről kelt és a 
senatushoz intézett ukázza Ignatiev grófot belügy­
miniszteri állásától elmozdítja s helyébe Tolstoi 
grófot, az akadémia elnökét nevezi ki. Ignatiev 
bukkása a pánszláv és a mi ezzel egyértelmű a 
háború párt bukását jelenti Oroszországban. Ezen 
változást határozottan külbefolyás eredményének 
lehet tekinteni.

Belügyminiszteri körrendelet.
A nagymltsgu m. k. belügyminiszter 18613 sz. a. 

rendeletet bocsátott ki a könyöradományok gyűjtését illető­
leg, melyet szükségesnek látunk lapunk olvasóival meg­
ismertetni.

1. ) Országszei te való könyöradományok gyűjtésére 
engedélyt kizárólag csak a kir. belügyminisztérium adhat.

2. ) Egyes törvényhatóságok területére a törvényható­
ságok első tisztviselői (alispán, polgármester, Buda-Pesten 
a rendőri főkapitány) is adhatnak 60 napot meg nem 
haladó időre könyöradomány gyűjtési engedélyt, azonban 
csak a területükön állandóan lakó, nagyobb mérvben önhi­
bájukon kiviil károsodott egyének részére. A törvényható­
ságok első tisztviselői nemcsak nem jogosultak tehát más 
törvényhatóságok területére gyűjtési engedélyt kiállítani, 
de ilyet saját területükre sem adhatnak más törvény- 
hatósághoz tartozó, vagy idegen állam területéről jelent­
kező egyének részére. Községek könyöradományi enge­
délyeket egyáltalán nem adhatnak.

3. ) A gyűjtés csak bekötött, lapszámozott, vonalzott, 
átfüzött és hatósági pecséttel ellátott (parafirozott) gyűjtő- 
könyv mellett történhetik, melynek első lapján a gyűjtési 
engedély egész terjedelemben, a legközelebbi lapon a 
gyűjtő egyón szemólyleirása az illetékes hatóság által 
hivatalos kiállításban beírandó.

Ezen szabály alól kivételnek csak oly esetben van 
helye, midőn a kir. belügyminisztérium az illetők részére 
közvetlen engedélyt állít ki, mely esetben az engedély 
szövege szolgál zsinórmértékül.

4. ) Minden hatóság, mely a megadott miniszteri 
vagy törvényhatósági gyűjtési engedélyt a gyüjtőköuyvbe 
bevezetni hivatva van, tartozik ezen engedélyekről külön 
jegyzéket vezetni, abba azon czólt, melyre a gyűjtés enge­
délyeztetett, továbbá a gyűjtés tényleges eszközlésére feljo­
gosított egyént vagy egyéneket, valamint az engedély 
tartamának kezdetét és lejáratát bejegyezni; az engedélye­
zett idő leteltével a gyüjtőkönyvek az illetőktől bekövete- 
lendók, megvizsgálandók, a gyűjtött pénz menynyisóge 
megállapítandó, a könyvben hatóságilag bizonyítandó és a 
jegyzékben feljegyzendő.

5. ) Ha a gyűjtési engedély nem általános segélye­
zésképpen, hanem bizonyos meghatározott czélokra p. 
templom építésre vagy külön számadási felügyelet alatt 
nem álló hitközségnek avagy jövedelmeikre nézve száma­
dással nem tartozó magánjellegű testületnek adatott, a 
gyűjtött öszszeg fölhasználási módja ellenőrizendő és e 
czélból arra nézve az illető testülettől rendes számadás 
kívánandó, mely a törvényhatósághoz megvizsgálás végett 
mindenkor beterjesztendő.

6. ) Mielőtt a gyűjtéssel megbízott egyén valamely 
községben a gyűjtést megkezdi, tartozik a községi elöl­
járóságnál jelentkezni, a gyüjtókönyvet vagy gyűjtési 
engedély okmányt előmutatni, személyazonoságát igazolni 
és a történt jelenkezést valamint a nyert helyi gyűjtési 
időtartamot a gyüjtőkönyvben bizonyittatni.

7. ) Érvényes engedély nélkül való könyöradomány 
gyűjtés az 1879. XI. t. ezikk értelmében kihágást képez 
és ezen törvény 66 — 68. §§-ai szerint büntetendő.

8. ) Szabályszerű engedély nélkül könyöradományokat 
gyűjtők letartóztatandók és a birtokukban talált okmá­
nyokkal és esetleg pénzzel együtt az ezen kihágások elbírá­
lására hivatott (1880. XXXVII. t. ez. 41. §-a.) közigazga­
tási hatóságok elé állitandók. Ha a birtokukban talált 
okmányok hamisaknak bizonyulnának, a kir. igazságügy­
miniszter úrral egyetértőig 1880. évi augusztus 17-ou 
38,547. sz. alatt * kibocsátott belügyminiszteri rendelet 
17, §-ban megállapított eljárás követendő.

9. ) Jogosulatlanul könyöradományokat gyűjtők ellen 
az 1879. XI. t. ez. 69. §-nak rendelkezései feltétlenül 
alkalmazodók.

Levél a szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő Úr!

Becses lapjának egyik számában az „egyházi 
ének- és zenekar“ létesüléséuek okát fejtegetvén, úgy 
tüntetett fel ezen új egyesületet, mintha támadó állást 
foglalt volna a társadalom ellen.

A meddig csak szavakban nyilvánult egyesek elé- 
gületlensóge fenti egyesület ellen: az súlyban nem eshe­
tett, hisz azt kellett hinni, hogy nem ismerik az új egye­
sület ezéiját és hogy talán nem akarják felismerni benne 
azon önzetlen, minden hátgondolattól ment komoly tö­
rekvését ! Most azonban, a midőn az új egyesület ügyének 
becses lapjában is nagyobb tért nyitni méltóztaíott s ha­
bár nem egyenesen, de a szavakból kiórthetóleg: a régi 
egyesület ellenségéül kitüntetni — vagy a menynyiben 
az új egyesület tagjai ugyancsak a régi egyesület tagjai 
is, talán öngyilkosoknak is tekintetnek, nem szabad többé 
hallgatnom, hanem helyet kérek becses lapjában az új 
egyesület védelmére.

Mindenekelőtt fel kell sorolnom, hogy miként kelet­
kezett ezen uj egyesület és honnan indult ki, és teszem 
ezt anélkül, hogy társadalmi viszonyaink megbeszélésébe 
bocsátkoznám.

Ugyanis nem tartván ártalmasnak a „f el világ o- 
sultság“ korszakában is, a vallásos érzelmek emelésére 
és ezáltal az erkölcsisóg szilárdítására hatni, csak oly 
eszközökhöz lehetvén nyúlni, melyek az emberiségre leg­
gyorsabban, legbiztosabban, egyszersmind legnemesebben 
hatnak, 8 ez: a zene! De zene es zene között is nagy 
különbség lévén, ón is úgy véltem, mint a hogy egy 
általános tiszteletben élő, jó és nemes tettei között in eg­
észült polgártársunk csak nehány pár nap előtt az egy­
házi ének és zene hangjai hatása alatt mondta, hogy 
igazán csak akkor szép az ének, ha női hang van benne; 
tehát a vegyes énekkar létesittetett, mely egyedül csak 
egyházi zenére hivatott. Hogy csakhamar kiegészít­
tetett zenével is, annak egyedüli oka a belépett tagokban 
(elkölt lelkesedés és azon hajlam, mely a zeneértő polgár­
társainknál kifejezést nyert. Ily odaadás, jó kedv és har­
mónia között az új egyesület igen hamar azon szerencsés 
helyzetbe jutott, hogy nyilvános működését megkezdhette, 
minő eredmónynyel? azt a kik hallották tudják.

A fenntiböl tehát kitetszik, hogy az új egyesület 
tagjaitól távol volt azon gondolat, hogy működésükkel 
egy régibb egyesületnek hűtlen tagjai vagy plane ellen­
ségei legyenek. — Biztosíthatom tekintetes szerkesztő 
urat, hogy erről senkisem álmodott; a régi egyesület köz­
tünk addig, még annak választmánya múlt hó 15-ón 
szóba nem hozta, soha felemlítve nem volt, de nem is 
gondolhatott reá senki, mert hát hiába! már úgy van 
egyszer, hogy nem is tudta már senki, hogy ily egye­
sület városunkban egyáltalában létezik-e vagy sem.

Tehát megtámadni egy egyesületet, a mely nem 
létezik, absolute lehetetlen.

No de létezik-e egy más egyesület avagy nem, azzal 
az új egyesület nem foglalkozott, hanem bátran haladt a 
kitűzött czél felé annál nyugodtabban, mert más egyházi 
zenét mint ilyent nem ösmerhetett, s hogy a régi egye­
sületnek is azt művelni hivatása lett volna, arról meg 
nem tudott senki, kivéve az alapszabályokat.

Annál meglepőbb tehát azon szemrehányás, hogy 
hiba történt az új egyesület létesítésével.

A bűn végül — bár öntudatlanul — mégis csak 
elkövettetett, habár most sem vagyunk tisztában magunk­
kal, hosry csakugyan úgy van, ezen többé segíteni nem 
lehet most már csak az feladatom, hogy az „új egyesü­
let és még valami“ czikkben feltett következő kérdé­
sekre feleljek, hogy: van-e az egyesületnek önálló műkö­
désére jogosultsága? — hasznos-e vagy nem ? van-e 
szükség reá? felelnem pedig azért kell, mert nem ada­
tott meg a felelet a kérdéses czikkben, hanem követ­
kezett a feltett kérdések után mindjárt az a „még valami.“

Az első kérdésre, feltéve hogy jól értettem, hogy 
t. i. nem jogi, hanem társadalmi szempontból értetik a 
jogosultság, arra azt kell felelni, hogy igen, és pedig 
azon oknál fogva, mert a műkedvelő társulat jóllehet 
kitűzte czólul az egyházi zene művelését is, de ezen mü- 
zenót csak úgy per tangentem külön ahoz értő karnagy 
és állandó tagok nélkül ápolni nem lehet! A legegysze­
rűbb ének avagy zene sem képes oly fokra emelkedni,
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hogy fülhasogató ne legyen, ha nem lótesittetik egy testü­
let — kar, — mely állandó vezetés mellett, állandóan 
nem gyakoroltatik. A mit hivatkozott czikkében móltoz- 
tatott mondani, hogy „a ki csak aláírta nevét, bejelenti, 
hogy ezt vagy azt akarj a előadni s bármikorra 
készen van vele“ az talán állhat a felolvasást, szaval­
lat!. sziniszakoknál, de hangszer-zenei és ének-zenei 
szakoknál azt hiszem, hogy igy nem megyen, legkevésbbé 
pedig az egyházi zenével, mint a világon legszebb, de 
egyszersmind legnehezebb zenénél.

A második kérdésre, hogy hasznos-e vagy nem és 
a harmadik, hogy van-e szükség reá ? csak anynyit, hogy 
igenis hasznos mert czélja legnemesebb: vallásosság! 
erkölcsiség! azt terjeszteni pedig mindég hasznos, 
annak szükségessége pedig hasznosságából tűnik ki; 
tehát mindaddig, mig a Műkedvelő társulat ily mükö- 
ködésre nem képes, fenntartani az új egyesületet nagyon 
kívánatos, tehát szükséges is.

Mert ha fennt mondottak nem állanának, nem 
találnék az új egyesület körében Nagy-Enyed városának 
legjobb, legszebb erejét.

Legyen szabad egyletünk további fejlődését és a 
régi egyesülettel szemben elfoglalt állást is, röviden 
ecsetelnem.

Mint felemlitém, a régi egyesület választmányának 
múlt hó 15-én tartott ülésében szóba hozatván az új egye­
sület, azon kivánalom nyert kifejezést, hogy csatlakozzék 
előbbihez.

Az új egyesület ugv is véglegesen szervezendő volt, 
az alapszabályok már kidolgoztattak, a műkedvelő társu­
lat választmányának ajánlata az új egyesület közgyűlését 
gyorsította, az ugyan múlt hó 18-án meg is tartatott, 
mely alkalommal a műkedvelő társulat üzenete tárgyal­
tatott, és a következő határozat hozatott: Egyletünk is a 
műkedvelő társulat fennállását és erősbbitését óhajtván, 
kész a csatlakozásra, ha az saját fennállásának koezkáz- 
tatása nélkül megtörténhetik, miért is kimondatott, hogy: 
1. egyletünk véglegesen megalakuljon, alapszabályait 
megállapítsa és felterjeszsze megerősítés végett; 2. egy­
letünk elnöke megbizatik, hogy a műkedvelő társulattal 
érintkezésbe lépjen, a csatlakozást egyletünk által több 
pontozatokban megállapított feltételek alapján megkísértse.

A Műkedvelő társulat évi közgyűlését nemsokára 
megtartandja, ezen ügy alig ha nem napirenden leend, 
csak tőle fog függni, vájjon őszintén kivánja-e úgy saját 
fennállását, mint az új egyesület által megkezdett zene 
további művelését.

Ez az álláspontunk a műkedvelő társulattal szemben.
Egyletünk újabbi megállapodására nézve meg kell 

jegyeznem még, hogy alapszabályaink szerint nem szorít­
kozik egyletünk egyedül az egyházi zene művelésére, 
hanem a haladáshoz mérten világi zenével is fogtal- 
kozand, mit az alapszabályokban felvett új czim: „nagy- 
enyedi ének-és zene-egylet“ bizonyít.

Ezzel elesik azon szemrehányás alapossága is, hogy 
egyletünk a világi zenét fu mi gálja. Azt fümigálni semmi 
okot nem képzelhetünk, mert hiszen a ki az egyházi 
zene iránt érzékkel bir, az a világi zenét is meg tudja 
becsülni (de legyen szabad feltételezni, hogy vice versa 
is úgy van), csakhogy mindenbe egyszerre belekapni 
veszedelmes.

Az elkülönített képeztetésre nézve mentsen fel tisz­
telt szerkesztő úr, hogy nyilatkozzak, hisz zeneértő létére 
talán igazat ad abban, hogy az egyházi zenének külön 
rhytmusa lévén legalább egy ideig külön tanulmányt 
igényel.

Soraimat most már azon kijelentéssel zárom be, 
hogy l a egyletünk a szunyadozó Műkedvelő társulat fel- 
ébresztésének öntudatlan eszközéül szolgálna, valóban 
örvendenénk; s ha egyébb is nem maradna, maradna 
legalább azon elégtétel, hogy igy is nagy szolgálatot tet­
tünk társadalmi életünknek!

Újból kérvén a tekintetes szerkesztő úrat, miszerint 
jelen levelemet becses lapjában felvenni szíveskedjék, 
maradtam teljes tisztelettel alázatos szolgája:

Narratil György,
egyleti elnök.

Készséggel adunk helyet emez ellenkedő levélnek, 
mert lapunk mindig az igazság zászlója alatt kívánt és 
kíván küzdeni.

Miután pedig a m. t. elnök úr egyenesen hozzám 
intézi becses sorait, inditatva érzem magamat egy pár 
megjegyzésre.

Mindenek előtt a vezórczikk Írója sehol se mondja, 
hogy az új egyesület ellenséges indutatu a Műkedvelő 
— körrel szemben, — csak azt teszi kérdésbe, hogy 
vájjon azoknak, a kik egy régibb és egy újabb egyesü­
letnek tagjai, nem volna-e első kötelességük, hogy a széle­
sebb körű, sokkal régibb keletű, társadalmunk fejlődésére 
s igy a vallás-erkölcsiségre is hatékonyabb s nélkülöz­
hetetlenebb kört keltsék életre, támogassák és virágoz- 
tassák, mert hisz különben ellenkezésbe jőnek önmagukkal.

Szépnek, hatásosnak tartja mindenki a vegyes kart 
de eddigeló az egész zene világ elsőnek, mondhatnám főnek 
tekinti a férfikart s ezt vallom a czikkiróval együtt magam is.

Csudálatos, hogy az új egyesület megalakulásakor 
nem tudott a kör létezéséről, holott nem egy tagja, s 
tudtunkkal a m. t. elnök úr is választmányi tag a körben. 
A kör, bárha nagy ideje, hogy nem működik, ól, léte­
zik, megvan tiszviselői kara, meg vannak rendes működő 
és pártoló tagjai.

Nem vette figyelembe az új egyesület a régit — 
mondja a levél — s a vezórczikk épen ez eljárást nem 
helyesli s nézetem szerint is, a mig a kör érdekében 
nem teszünk meg mindent, nem alkalmazunk az eddi­
gieknél czélszerübb eszközöket, indokolhatatlan az új egye­
sület szükségessége.

Az új egyesület — a levél szerint — azért jogo­
sult, mert a kör csak „per tangentem, külön ahoz értő

karnagy és állandó tagok nélkül“ ápolja az egyházi zenét. 
Ezt legkevésbbé fogadhatom el érvnek, mert először is^ a 
kör igen helyesen nem szorítkozik csupán az egyházi 
zenére, — másodszor azért, mert e tétel szerint a kör­
nek eddigi tagjai nem állandó tagok. Hogy mik hát ? 
azt el nem képzelhetem. Úgy hiszem, hogy épen ezek 
az önkényt ajánlkozó tagok szégyenlenék leginkább, ha 
csak olyan tedd el ne vedd elé-féle tagoknak tekintenék.

Nem értem a levél azon állítását, hogy egyes ember 
készen lehet valamely előadandó darabbal bármikorra, de 
egy dalkar nem lehet.

Kétségtelen, hogy az új egyesületnek igen szép 
czélja van, de hogy nincs szükség az új egyesületre, 
láttuk már. A körnek van ének-zenei osztálya, ha aztán 
nem felel meg a várakozásnak, ez vagy a rendszer vagy 
a tagok hibája lehet.

Legkülönösebb a levél azon pontja, hogy az új egye­
sület kész csatlakozni, tehát kiegészítő részévé lenni a 
körnek, de csak úgy, ha külön alapszabályai lesznek. 
Nézetem szerint vagy csatlakozik s ekkor a kör szabályai 
kötelezik, vagy nem. Ha már ez alapszabályok hiányosak, 
itt van nemsokára a közgyűlés, lehet változtatni rajtuk.

Az új egyesület újabb megállapodás szerint felöleli 
a világi zenét is — mondja a levél. — Helyes, csak­
hogy erről sem a vezórczikk írója, se mások még sokan, 
a vezórczikk megjelenéséig egy árva szót se tudtak s igy 
a czikkiró e részben se támadható meg.

Mivel tehát a vezórczikk írójától — nézetem sze­
rint — távol volt minden roszsz indulat, sőt a legne­
mesebb szándékkal s legtisztább jóakarattal szólott a 
dologhoz, nyugodt lélekkel adhattam számára helyet a 
lapban, — óhajtásával teljesen egyetértek magam is.

Szerkesztő.

Fővárosi levél.
Budapest, 1882. június 15.

Kedves barátom! Említettem múlt levelemben a 
tisza-eszlári esetet, a melyben sakterek keresztyén vért 
ontottak állítólag. Nos, hát ennek a már-már legendasze 
rüvá vált rémtörténetnek méltó pendenteja akadt. Mind­
kettő elég alkalmas volt arra, hogy a békés kedélyeket 
fenekestől felkavarja. Az országgyűlésen történt, hogy 
Istóczy (Frösche soll er schwitzen! — mondják a zsi­
dók reá) nyakon verte Wahrmann Móritz ismeretes 
képviselőt és bankárt (hundert Jahre alt soll er werden 
— aber gleich!) a ház társalgó termében. Pofon még 
nem okozott olyan országos feltűnést, és felháborodást, 
mint ez. A zsidó kérdés tárgyalása alkalmával kaptak 
öszsze. Persze, a „lovagias“ elégtétel nem maradhaio't 
el, s Wahrmann — mikor már kényszerítve volt reá — 
kihívta Istóczyt.

Sok párbaj históriát jegyzett föl az újságírás (a tör­
ténelem nem foglalkozik e részletekkel), de alig volt olyan, 
a mely gazdagabb lett volna komikus mozzanatokban,
mint ez. Megtörtént a kihívás. W................nagy fináncz
kapaczitás. de pisztoly nem járt a kezeiben soha. Kétségbe­
esetten gyakorolta magát a czéilövésben, és sikerült is 
neki megszoknia a fegyver dörrenését. E közben Is­
tóczy nyugodtan intézte családi ügyeit. Sémita semmire- 
valók egész a lakásába tolakodtak insultálni őt, ő meg 
hidegvérüen kitette őket az ajtón. Azután megtette azt, 
a mit párbaj előtt egy nappal senki sem szokott megtenni: 
megházasodott. Be akarta váltani Ígéretét, mielőtt ab­
ban meggátoltatnék. Azután kivonultak párbajozni. A 
zsidóság rendkívüli tevékenységet fejtett ki, hogy a rend­
őrség valahogy el ne maradjon az esettől. Nem is volt 
nyugtok a feleknek; a rendőrség üldözte őket folyton, ki 
még a harmadik falu határából is. Ercsinél aztán sikerült 
Kovách László háznagynak túljárni a pandúrok eszén, a 
kik — more patrio — tudálékoskodván, elszalasztották 
szemük elől az üldözöttekket. Addig magyarázgatta nekik 
a párbajosok neveit, a mig a lövések eldördültek s a sze­
rencsés kimenetelre felhangzott a Wahrmann után kivo­
nult zsidóság „öröm riadajloma“ . . .

Szó a mi szó, megtörtént ugyan a párbaj, de tel­
jesen igaza van a segédek által kiállított hivatalos nyilat­
kozatnak, midőn az ügy lefolyását egyszerűen konstatálja, 
a „lovagiasság szabályai szerint“ jelzőt kihagyván. A mit 
a W. emberei elkövettek, botrány volt és eclatáns bizo­
nyítók arra, hogy ennek a népnek sejtelme sincs a lo­
vagiasság tényeiről. És ezzel Wahrmannak ártottak leg­
inkább. A fővárosi és a vidéki rendőrségekkel valóságos 
hajtóvadászatot tartattak a párbajosokra, csakhogy a nagy 
férfiúnak baja ne essék.

És mi az eredmény ?
Az, hogy mind a szabadelvű körben, mind a ka­

szinóban (melyeknek W. tagja), de sőt az egész városban 
is (kivéve ama bizonyos városrészeket) az az általános 
vélemény, hogy az elégtétel, illetőleg aktus megtörtént 
ugyan, de az nem volt lovagiasan elintézve. És 
ez nagyban indokolja azt is, hogy Istóczy nem nyújtotta 
jobbját ellenfelének a párbaj után. pedig rendes kimene­
telű párbajnál lovagias emberek közt ez elkerülhetetlen.

—■ Maradjunk a régiben! — mondá Istóczy. És ő 
abban is fog maradni.

Már több nap folyt le az eset óta, de még mosr is 
arról beszól mindenki. Féltünk erősen a tüntetésektől. 
A rendőrség conc.-ntrálva volt a laktanyákban; a katona­
ság egy része is két-zeniéiben tartatott úgy titokban, — 
de szerencsére nem volt rá szükség. Akármelyik fél se­
besült volna meg, igen sajnálatos eredménye lett volna, 
mert a kedélyek igen-igen fel voltak izgatva. Egyes apró 
öszszetüzósek — tagadhatatlanul fordulnak elő, de ezek 
már nem csinálnak nálunk zsidóüldözést. Jól is van igy. 
Elcsendesedik, mint az a botrányos „biztosítási és 
mérgezési história“ ott Enyeden. (Mi is lett ab­
ból a dologból? Rendkívül furcsa, hogy olyan gyorsan 
elsimult az egész ügy, pedig elég szenzácziós arra, hogy 
ne hagyjuk pihenni. Azt hiszszük, hogy épen a „Köz­
érdek“ követelné meg, hogy az ilynemű botrány tisztáz-

A botrányról szólva, nem hagyhatom emlitetlenül a 
Zola hires regénye után meggyártott „Nana" színdara­
bot. Tegnap adták először a népszínházban, telt ház előtt. 
Sajátságos! Olyan nagy lármát csináltunk a népszínház 
jráuya ellen, a melylyel a frivolt oly kedvteléssel dédel­
geti. s ime! A „Nana“, a melyben mindenki a frivolt, 
a pirító jelenetet kereste, határozottan megbukott. Nincs 
benne semmi „titkos“, semmi olyan nagyon frivol! ])e 
meg különben is férezmű biz' ez s a szereplők dicsére­
tes"5 alakítása jobb darabra lett volna érdemes. Pálmai 
Ilka (Nana), Solymosi, Tihanyi, Horváth Yincze, Ditrói, 
Nagy Ibolyka — mind igen kitünően játszottak, de a mű 
silányságát megmenteni nem voltak képesek, pedig egész 
11 óráig igyekeztek rajta 6 unalmas képleten keresztül.

. . . Megkezdődött az idény. Meglátszik már min­
denütt. A ki teheti zöldéi, vagy fürdik s csak az van 
még itthon, a kit kötelességei tartanak még viszsza né­
hány napig. Hanem azért fürdüuk mi is es zöldelünk. 
Fürdünk a jóféle rákosi homokban, a mit a szél vág ar- 
ezunkba, hogy a szemünk merő zöldet-vöröset lat tőle. 
lszszuk a teméntelen jeges vizet, a melylyel jószivü kell­
neret traktálnak unos-uutalan egy kis borravalóért.

Bezzeg ti boldogok vagytok oda lent! Irigyel is érte, 
de erősen —

Lapádl.

VIDÉKI LEVEL.
Abrudbánya, 1882. június 4.*)

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Rég nem jelent meg becses lapjában városunkról 

semmi tudósítás, mintha a második patika mellett és ellen 
folytatott irodalmi csatározás egészen kimentette volna 
tudósitó kedvünket. Történt pedig több oly dolog, mik 
megérdemlik a feljegyzést, s mint ilyenek, méltók a köz­
lésre. Azért habár egyes hírekre nezve egy kissé későn, 
de még sem egészen elkésve, megint lölveszszük levelezői 
toliunkat.

Ilyen megemlítésre méltó esemény volt azon táucz- 
vigalommal egybekötött hangverseny, melyet az iljuság az 
unitáriusok új harangjai felállítása költségeinek fedezésére 
rendezett. Személyesen nem lehetveu jelen, a műsorozat­
tal nem szolgálhatunk; de a közvélemény után indulva 
anynyit Írhatunk, hogy a hangverseny igen jól sikerült. 
Kitüntették magokat a soló enekek által Fibáu Jolán k. a. 
és Barabás Abel úr, a szavallásbau Pál ff y Gizella és Sze­
derjes! Hon kisaszszonyok és B. A. úr. ki ezen kívül még 
az énekkarokat is vezette. A tán ez vigalom a legkedélye­
sebbek egyike volt, csak hogy fájdalom, miként nálunk 
az ilyen tánczczal egybekötött hangversenyeknél rendesen 
szokott, a czélra vajmi kevés maradt.

Meg kell emlituünk továbbá a polgári olvasó és tár­
salgó egylet rendes tisztújító közgyűlését is. A legnagyobb 
örömmel értesültünk az elnöK jelentéséből, hogy a polgári 
egylet négy évi fennállása óta, minden oly intézmény 
létesítésénél, a mely városi közönségünk előnyére szolgái, 
egész erejével közreműködött, s hogy azok nagy részé 
épen az egylet erélyes fellépésének köszöni léteiét. Mindez 
a mellett bizonyít, hogy a polgári olvasó egylet városunk­
ban missiót teljesít s anynyira szükséges, hogy ha nem 
volna, teremteni kellene. Azért örömmel vettük az értesí­
tést is. hogy daczára a szomorú bányászati és ipari vi­
szonyoknak, daczára az ellene kifejtett nem mindig egé­
szen jóindulatú törekvéseknek, az egylet fennállása továbbra 
is biztosítva van, mert derék polgárságunk még áldozatok 
árán sem fogja engedni, hogy ezen saját jóllétére ezélzó 
intézmény megsemmisüljön.

A gyűlés eredménye, hogy a régi tisztviselők egy­
nek kivételével újból mind megválasztattak. Ez nagy bi­
zalom jele, a mit mindnyájan önzetlen működésűkkel ér­
demeitek ki, s hiszszük, hogy ezután sem lesz másként.

A városi képviselő testület tavaszi közgyűlését múlt 
hó 31-ón tartotta meg. A gyűlésben úgy a virilisták, mint 
a választottak igen szép számmal vettek részt.

Első tárgy a múlt 1881. évi számadások beterjesz­
tése volt. Örömmel győződött meg képviselő testületünk, 
hogy a számadások a legnagyobb pontossággal és lelki­
ismeretességgel kezeltettek, épen ezért az illető tisztvise­
lőket a számadások terhe alól készséggel felmentette. 
Azonban a pénzügyi bizottság és a tanács azon ajánlata, 
hogy a számadásokból több olyan tétel, mely behajtha­
tatlan és igy csak a számadás realitásának árt, töröltes­
sék, érdekes vitára adott alkalmat. Felmerülvén a vita 
folyama alatt azon lényeges kérdés, hogy a törlésre aján­
latba hozott követelések mért nem hajtattak be a maga 
idejében? s ennek elmulasztásában ki a hibás? ezen ügy 
megvizsgálás és javaslat tétel végett a jogügyi bizottság­
nak adatott ki.

Ezután többnemü választások történtek. Ugyanis a 
képviselő testület választott tagjai felerészben kisorsoltat- 
ván s a virilisták közül is egyesek a kiigazítás alkalmá­
val kimaradván, több bizottságokba uj tagok választása 
vált szükségessé. így a központi választmányba: Molnár 
Ferencz és Hendl Ede; a jogügyi bizottságba: Wáncza 
József; a pénzügyibe: Molnár Árpád és Keller József; az 
építészetibe: Telegdi Márton; az adótelszólamlási bizott­
ságokba, a jövedelmi adóhoz : Diószeghy Lajos és Molnár 
Albert; a ezukor-kávé pótadóhoz: Diószeghy és Molnár 
Árpád választattak meg. Ezenkívül a törvény értelmében 
az árvaszókhez a Wáncza és Ferenczy Mihály személyé­
ben két pótülnök választatott.

A közgyűlésnek egyik legérdekesebb tárgya a pol­
gármesternek a város kikövezését tárgy azó előterjesztése 
volt. Képviselő testületünk a polgármester ez ügyben tett 
odaadó fáradozásait a legnagyobb elismeréssel és köszö­
nettel fogadta, s ajánlatára úgy a kérelmező, mint a to­
vábbiakat intéző bizottságot kész örömmel választotta meg.

*) Múlt számunkból tér szűke miatt kimaradt. Szerk.
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Ezek után több kérelem intéztetett el, melynek foly­
tán Székely Albert eddigi rendőri dijnok lelkiismeretes 
működésének elismeréséül tiszteletbeli alkapitányi ezimet 

vert s ezen állomás rendszeresítése javaslatba hozatott, 
Kantor József pedig mint okleveles jegyző felvétetett a 
tanácshoz tiszteletbeibeli gyakornoknak. Igen fontos volt 

jaCZi vám haszonbérlőjének azon panaszos kérelme, 
l„ szerint Abrudfalván a miniszteri és alispán! Vende­

letek daczára úgy heti, mint országos vásáraink alkalmá­
val rendszeres vásárokat tartanak, miáltal vám bevételeit 
tetemesen csökkentik s a községi elöljárósághoz e tekin­
tetben hiában fordult panaszával, mert ezen viszszaélést 
megakadályozni, vagy nem tudja vagy nem akarja. Ezen 
panaszból meggyőződvén képviselő testületünk a felől, 
hotry ez által nem csak a vámos jövedelme csonkittatik 
me^ hanem városunk jogai is erőszakos sérelmet szen­
vednek — Abrudfalvának nem lévén joga vásárokat tar- 
taüi — at. alispán úrhoz a kötelességét teljesitni nem 
akaró községi elöljáróság ellen egy erélyes feliratot hatá­
rozott, kérvén e tárgyban gyors intézkedését s az erő­
szakos sérelmek orvoslását. Ezzel a gyűlés, miután a 
jegyzőkönyv hitelesítésére egy 3 tagú bizottság kinevez­
tetett, véget ért.

*
Tudatni kívánjuk végül még azt is, hogy városunk­

ban önkónytes tűzoltó egylet alakult, a mi nagyon üdvös 
és helyes, csak hogy a nagy lelkesedés melylyel felkarol- 
tatott, ne legyen aztán szalma tűz, mint sok más létesí­
tett és megint elenyészett intézményeinknél. Volt nekünk 
zene egyletünk, volt dalárdánk, volt még, nem is nagyon 
réo-en műkedvelő társulatunk és mind ezek mivé lettek? 
Eltűntek az éji homályba. Miért? A könynyen fellobbanó 
s megint kialvó lelkesedés miatt egyfelől: de másfelől 
azért "mert mindezek fenntartása áldozatokkal jár, s az 
anyagi tehetség — mindig ugyanazon egy közönségre kel­
letvén számitni — végre kifárad, s szárnyát szegi a leg­
nagyobb lelkesültsógnek is. Ne hogy ez legyen sorsa a 
tűzoltó egyletnek is, mert ha valahová, ide csakugyan 
pénz kell” ha azt akarják, hogy a szükséges kellékek 
beszereztessenek, s az egész intézmény ne csak parade 
maradjon; azt pedig tudjuk, hogy a nép évtizedek óta 
nem volt ily szorult anyagi viszonyok közt, mint jelenben.

Az újonnan alakult önkónytes tűzoltó egylet a szerel­
vények beszerzésére a mint halljuk junialist rendez, a 
minek a legjobb sikert kívánjuk!

Abrudbányai.

Tövis, 1882. Junius 12-ón.

Tekintetes szerkesztőség!
Tekintve, hogy közérdekű a tárgy, melyben felszólalni 

óhajtok, remélem, bekopogtatásom alkalmatlan nem lesz.
A „Közérdek“ közelebbi számában „Alsófehórmegye 

közigazgatása gyűléséből“ czimü közlemény 6-ik kikez- 
déseben olvasható:

Közokt. mininszter ő nmlga a tanfelügyelőt is fel­
hívta az ápril 23-27-ig tartott tanügyi értekezletre 
melyen Tövis részére leányoskola stb. szervezesd 
ajánlotta.“

így tehát Tövis részére leány oskola hozatott 
ajánlatba.

A leányoskola Tövisen mindenesetre égető szük- 
só" és mielőbbi teljesedésbe menését bizonyára hálásan 
fogadnék. Azonban tekintve a helybeli felekezeti oskolák 
tökélytelenségét, mikor issem azok tanhelyiségei, sem a 
tanítás maga nem kielégítő: bátor vagyok úgy a közok­
tatásügyi magas minisztérium, mint a nagyon tiszte t 
tanfelügyelő úr figyelmét Tövis érdekében felhívni és keim. 
hogy Tövis községében egy leány oskolával 
egybekapcsolt oly állami fiúiskolát létesítse­
nek, melynek végeztével abból a gyermekek 
gymnasiumba mehessenek.

Ez nemcsak társadalmi de amalgamizáló szempont­
ból is igen ezélszerü volna, és nézetem szerint ez utóbbi 
van hivatva a táisadalom súrlódásait lecsillapítani es ez 
volna legfőbb czél, mire törekedni kellene. A tankötele­
sek száma nagy e helységben és a közeli forrásból, bizo­
nyára, számosabban és könyebben nyerhetnének oly szel­
lemi tápot, mely kedvet gerjesztene a további haladasra. 
Az ez irányban haladásnak egyik hátráltatója tálán az, 
hogy épen az elemi oktatás eszközölhető legbajosabban, 
mig később, az idősebb gyermek könynyebben kiadható 
a szülői házból és fenntartására akkor maga is közre- 
müködhetik sok esetben. Egy ily oskola helyem czelara- 
nyos volna Tövis már azért is, mert mintegy vidéki közép­
pont, a vallás tanítást illetőleg minden felekezeti pappal 
rendelkezik, és végre egészségügyi szempontból is se­
gélyre találhatni.

Minden esetre Tövis egy oly fejlődésben 
lévő község, melynek jó irány t adni, a jövőt ille­
tőleg, igen ezélszerü és bizonyos tekintetben 
kötelesség is vclna.

Az illető közegek figyelmét újból felhiva e tárgyra, 
óhajtom, hogy ne legyen az pusztában elhangzó szó.

Dr. Boér Jenő.

Fürdői levél.
Vízakna, 1882. junius 13.

Fürdő idényünk megnyílt; vendégeink napról-napra 
szaparodnak; az állandó vendégek száma a negyven csa­
ládot már meghaladta. Az időjárás nem igen kedvező a 
fürdésre, meit esős, hideg. Öly ritkán olvashatunk vala- 
mit ezen sokak által nagy gyógyerejünek ismert fürdőről, 
hogy azért nem lesz felesleges azt bővebben ismertetni. 
Nem vagyok orvos, hogy fürdőnk gyógyhatását szakava­
tottan hirdethessem az olvasó közönségnek, a minden 
napi tapasztalat az, mely szolgálatomra áll. Hülós folytán 
csuzos bajokban szenvedők, gyenge skrofulás gyermekek, 
bőrkütegesek, májbetegek öt-hat heti fürdés után rende­

sen felgyógyulva s elégedetten hagyják el a fürdőt: álta­
lában még soha sem észlehetett az, hogy valaki, kit or­
vosai ezen fürdő használatára utasítottak, annak huzamo­
sabb használása után panaszkodva hagyta volna el für­
dőnket. Berendezése sok kívánni valót hagy fenn. Van 
itt szoba- és szabad fürdő. A szobafürdőnél nyolez für­
dőhelyiség tiz káddal áll rendelkezésre, ezekben lehet 
természetes meleg és melegített vizet használni; a sza­
badfürdőknél mindenik tavon több fürdő- és vetkező szoba 
van építve oly módon, hogy a fürdeni kivánó tetszése 
szerint elzártan vagy a szabadban fürödhetik. A ki egész­
séges, az sem bánja meg, hogy megfürdött, mert utána 
iendesen nagy könynyebbülóst és jó étvágyat érez.

A fiirdővendógek elszállásolására, kényelmére és szó­
rakoztatására ez idő szerint igen csekély figyelem van 
fordítva. A fürdő az állam tulajdona, haszonbérbe van 
adva; a fürdőépületek részben az állam, részben a bérlő 
tulajdona. — A tulajdonos jogát az erdészeti hivatal 
Szász-Sebesen képviseli; elég helytelenül, mert természe­
tesebb volna, ha a bányaigazgatóság körébe csatoitatnék, 
mely esetben azt a helybeli m. kir. sóbánya-hivatal he­
lyesebben és több hasznos eredményűvel képviselhetné. 
Ezen eljárásnak azon sajnálatra méltó következménye van, 
hogy senki sem ügyel fel a fürdőre és az azon levő épüle­
tekre. Az állami épületek csaknem dtiledező állapotban 
vannak; több éve, hogy azokon semmi javítás nem téte­
tett, mig az idén a melegfürdői épület egyik szöglete 
megindult s most, midőn a fürdő már megnyílt, . igazid­
nak valamit rajta, elég alkalmatlanságára a fürdővendé­
geknek, kik e miatt a melegített fürdőt nem használhat­
ják, sőt az ugyanazon épületben levő olvasó és társalgó 
teremből is több ideig ki lesznek zárva.

A fürdővendégek kényelméről és szórakoztatásáról 
gondoskodni egy, még a feloszlatott gubernium által létre 
hozott, fürdőbirtokosság kötelessége, melynek élén a vá­
rosi polgármester áll. Ezen bizottság jelenben csak név­
leges, alig ad valami életjelt magáról; három év alatt 
tartott egy bizottsági gyűlést s annak sem látszik semmi 
eredménye. Minden fürdővendóg fizet egy forint ötvea 
krajczár gyógydijt; az ebből begyülő öszszeget a fürdő­
bizottság kezeli: ebből rendeltetnek meg a hírlapok, eb­
ből fedezendő a zenére teendő s általában minden olyan 
kiadás, mely a fürdővendógek szórakozására czéloz. A 
bevett pénzekről számadás vezetendő és minden fürdő­
idény végén a bizottság által lezárandó, de hogy ez mi­
ként történik, mikor bizottsági gyűlés sem tartatik, arról 
nincs tudomásom. — Ez időszerint az olvasó teremben 
a következő lapok állanak a vendégek rendelkezésére: 
„Neue freie Presse“, „Neues Pester Journal“, „Kikiriki“, 
„Hermanstädter Zeitung“, „Gazetta Transilvaniei“, „El­
lenőr“, „Kolozsvári Közlöny“ és „Borszerajankó“. Nem 
kutatom, hogy ki rendelte meg e lapokat, mondják a für­
dőorvos, menynyiben képviselik a megrendelt lapok az 
irodalmat? Ítélje meg az olvasó közönség. Ázt az egyet 
azonban meg kell említenem, hogy egy oly fürdőnél, 
mely nyilvános s hol rendesen a nőnem túlnyomóan van 
képviselve, a magyar állam egyik jeles fürdőjén: ezek a 
megrendelt hírlapok kielégítők nem lehetnek; nézetünk 
szerint ha politikai lapokat rendel meg a bizottság, te­
kintettel kell lenni minden árnyalatra, más részt nem 
szabad megfeledkeznie arról, hegy a nők is megérdemlik, 
hogy róluk gondoskodva legyen. — Nem untatom tovább 
észrevételeimmel a tisztelt olvasó közönséget, s befejezem 
ezúttal tudósításom azon megjegyzéssel, hogy eljött na­
gyon is ideje annak, hogy a felettes hatóság derék für­
dőnket becses figyelmére méltassa, s különösen szüksé­
ges volna, hogy" a helybeli felügyelő bizottságot felfris­
sítse és kötelességének teljesítésére buzdítsa.

Figyelő.

Nemzeti színészet.
Az « heti műsor nem tartozott azok közé, a melyek 

telt házat tudnának öszszehozni. Ez tény. De hát az is 
igaz, hogy a változatosabb műsor se vonzott.

E hó 10-én: A bagdadi herczegnő ifj. Dumas- 
nak eme képtelen semmisége került színre. Az volt a 
csodálni való, hogy a szereplők elég türelemmel viselték 
a keresztet, sőt pl. Rótt Mari (a herczegnő) egy pár­
szor még némi hatást is tudott kelteni. Nem szólván a 
többiekről, még csak Fábiánról (Richard ügyvéd) emlé­
kezünk meg, a ki sokkal jobb volt, mint eddigeló, bár­
melyik darabban. Tény, hogy lyrai szerelmesre nézve 
nem valami nagy dicsőség türhetőleg lejátszani egy jó­
szívű, de a cselekvényre nem valami nagy befolyású, egy­
hangú ügyvéd szerepét, hanem hat ebben legalább nem 
vár °sokar a néző, s ha keveset kap, is elég. Közönség 
édes kevés volt.

E hó 11-ón „Törő Bálintné és egy nő ki az 
ablakon kiugrik“ ez. népszínműnek keresztelt vasár­
napi darab volt színen, a melyiknek az volt egyetlen 
érdeme, hogy rövid ideig untatott.

Sardou: „Váljunk el“ ez. 3 felvonásos vigjátóka 
volt a harmadik darab. Színre került e hó 13-án. — A 
darabot ismeri már közönségünk, nem sokat kell mon­
danunk róla. Olyan bohózatba átcsapó vígjáték ez, a 
melyiknek nincs se középpontja, mely körül az egész 
cselekmény tömörülhetne, nincs végcéljaként benne egy 
bebizonyítandó igazság, — de mesteri és szinte páratlan a 
darab szerkezete. Csupa élez, meglepő fordulat, ellenáll­
hatatlan komikum, bohóskodás az egész. Az egész mű 
egy regényes hajlamú bohó aszszony fecsegése. Különö­
sen áll ez Cyprienne szerepére, melyet P. Rótt Mari 
pezsgő elevenséggel, könynyed, kellemes modorral, ki fej e- 
zésteli ábrázolással játszott. Bényei (Des Prnnelles) ezt 
a jóizü intrikus szerepet humorral, ügyesen, egyes jele­
netekben kiváló hatással játszotta. Fábiánnak (Adhemár) 
megint szerelmesnek kellet lennie, a mi sehogy se fér 
természetéhez, legalább kifejezni nem tudja, hogy az. 
Semmi routine nem volt játékában s csak egyetlen mo­
mentum — a 3-dik felvonás bohózatában — mint tiszte­
leti férj, kapta meg egy kissé, de a mi nem volt elég. 
A többiek nem sokat lendítettek a darab sikerének érde­
kében. A padok szokás szerint közönség után áhítoztak'

E hó 14-én „Kisaszszony feleségem“ Lecoq 
3 felvonásos operetteje volt műsoron. Telivér operette, 
silány és nem erkölcsös mesével, pajzán élczekkel, sok 
komikai erővel, halavány jellemekkel és kitünően hatásos 
zenével. Bényeiué (Marjolaine) végig sok tűzzel, meg­
kapó élénkséggel játszott; de helytelen volt felfogása, 
mikor az ártatlan leányt kuezérnak ábrázolta; nagy 
hatással énekelt, s bár hangján némi fátyolozottság volt 
észrevehető, a közönség kivált a 2-ik felvonás solojában s 
a 3-ikban nagyon megtapsolta. Rendkívül tetszett az 1. 
és 3. felvonás kettőse is, az első Németh el (Fűkkel), 
a második Tó t hf a 1 usi vai (Hannibal), kik közül azon­
ban az előbbinek hangja rekedt, a másodiké érczesség 
nélküli, de egykori üdeségre, simitottságra valló. Thara- 
szovits (Avelinj átgondolt, jellemzetes játéka méltó tapso­
kat vívott ki. Püspöki (Palainéd), Bárdi (Petersop), 
szokott otthonossággal, közvetlenséggel működtek. Az elő­
adás általában egyike volt a legsikerültebbeknek. A padok 
pedig állhatatosan üresek voltak.

Juu. 15-ón S. Mihályi Károly jutalomjátékául 
„Fabriczius úr leánya“ ez. 3 ielvonásos színmüvet adták 
Wilbranttól. Szakadatlan sentimeutalismus az egész, talá­
lóbb czime volna: „Sirás mindenütt.“ A szereplők közül 
S. Mihályi (czimszerep), Rótt M. (Stern Agatha) és 
Püspöki (Demmler) tűntek ki, de minden igyekezet se 
menthette meg az érzelgős müvet. A jutalmazandót megje­
lenésekor tapssal s virágcsokrokkal fogadta a szép számú 
közönség, tisztelői pedig a 2-ik felvonás után szivarokkal 
és egy szép ötvenessel telt tárczát és egy arany karika 
gyűrűt nyújtottak át neki, a közönség kedveuezének. 
Nyilt jelenetben is gyakran megtapsolták. Vajha más dara­
bot választott volna jutalomjátékáúl.

A felvonásközök azonban minden felszólalás daczára 
hoszszuk és zenótlenek..

Spectator.

VEGYES HÍREK.
— Solymosi S. Elek a népszínház kitűnő komikai 

művésze, megyénk szülötte, biztos értesülésünk szerint 
f. hó vége felé, a szünidőre szülőföldére hazatér. — Mind­
nyájunknak élénk emlékében ól múlt évi kitűnő vendég- 
szereplése — és ennélfogva megragadjuk az alkalmat 
felhívni t. Bényei szinigazató urat, hogy derék barátunkat 
minden esetre megnyerni és fellépéseivel közönségünknek 
pár élvezetes estét szerezni ne mulaszsza el.

— Kriza János volt unitárius püspöknek s a 
„Vadrózsák“ czimű nagy becsű népköltési gyűjtemény öszsze- 
állitójának szülőházát hitsorsosai emléktáblával jelölik meg 
s az e czélra alakult bizottság egyúttal „Kriza-album“-ot 
is ad ki.

— A polg. íiu- és leányiskola évi zárvizsgálatai 
következő sorban fognak megtartatni. Folyó hó 26-án dél­
előtt polg. fiúiskola I. és II. osztálya; d. u. 3 — 6-ig I. 
leányosztály. 27-én d. e. 8—12 óráig II. leányosztály; 
d. u. 3—6-ig III. és IV. leányoszlály, ezt követi a jutal­
mak kiosztása s a tanév bezárása. — Ajánljuk a t. szülők 
és tanügybarátok szives figyelmébe.

— A helybeli iparos iskola vizsgálata folyó hó
18- án d. u. 3 órakor tartatik meg a polgári leányiskola 
helyiségében.

— T. Vájná István úrtól következő sorokat vet­
tük : Szentkirályutczai lakásomon egy Dzirdzon rendszerű 
méhest állítottam föl átvéve Buda Ede úrtól ez irányú 
berendezését és miután a közönségnek szolgálatot vélek 
tenni, fölajánlom a méhészet kedvelőknek ezen bár kezdet­
leges berendezés megtekintését; birom továbbá Buda 
Ede úr ígéretét, hogy kik a méhek belmunkálkodását és 
egyébb titkait megszemlélni óhajtanák, azoknak csütör­
tök és vasárnap délutáni 3 — 6 óráig kész a méhesben 
bemutatni és tapasztalatokon alapuló magyarázatokkal 
szolgálni.

— A tanfolyamra jövő hó elsején városunkba ér­
kezendő csendőrök létszáma — harminczczal gyarapod­
ván - nem 150, hanem 180 leend. Na, a mig ezek itt 
lesznek bízvást nyugodtan alhatunk!

— Bényei István színtársulata nyert engedélyt 
tanácsunktól az őszi idényre is, mely ez évben november 
hó közepén veendi kezdetét, mivel városunknak szinielő- 
adásokra alkalmas egyetlen helyisége, a régi városház 
nagyterme, Julius hó elsejétől november közepéig a tan­
folyamra berendelt csendőröknek lett bérbe adva.

— Bényei István színtársulatának játékrendje. 
Vasárnap junius 18-án „Az ördög része,“ énekes vígjá­
ték operai részekkel. Hétfőn nem lesz előadás. Kedden
19- én itt másodszor és utoljára „A czifra nyomorúság,“ 
Csiky köztetszésben részesült színmüve. Szerdán 20-án 
itt először „Titilla hadnagy,“ nagy operette. Csütörtökön 
21-én „Il-ik Rákóczy Ferencz fogsága,“ színmű, Püspöki 
Imre jutalom játéka. Pénteken szünet. Szombaton 
23-án „A kapitány kisaszszony,“ nagy operette.

— 300 éves czimbalom. Gróf Eszterházy Manó 
e»y körülbelől 300 éves czimbalmot adott át egy fővárosi 
hano-szergyárosnak kiigazítás végett. A hangszer alakja, 
húrozása nagyban hasonlít egy lábnólküli miniature-zon- 
gorához.

— Hoszter Fiilöp a várpalotai rablógyilkos ügye 
— kiről annak idejében lapunkban részletesen megemlé­
keztünk — már a legfőbb itélőszék elhatározása alatt áll.

— Irámszarvas-e a rennthier? Helytelenül ne­
vezték el a magyarban a rennthiert irámszarvasnak, mert 
a fiun k ez iHatott „rén“-nek nevezik, e szóhoz hát nyel­
vünknek is ősi jussa van. Vessük ki tehát ezt a ccaf- 
rangot nyelvünkből s fogadjuk viszsza az ősi „rén -t rén­
szarvas képében.

— Csecsemő korában katona. Frigyes mecklen- 
burgi herczegnek ez évi május 12-ón született fiát, a 
német császár engedelmóvel fölvették a hadsereg kötelé­
kébe s a 17. számú draganyos ezredbe osztották be.

Égő koporsó. Nekuta János, komáromi kőműves- 
mester kis gyermekének temetése alkalmával sajnos bal-



eset történt. A koporsó mellett égő fáklyával haladó 
fiatal emberek egyike a szemfedelet vigyázatlanságból meg- 
gyujtotta; mire csakhamar az egész koporsó lángba bo­
rult. A testet vivő férfi. — kinek már haja és ruhája 
égni kezdett — veszedelmes terhét ijedségében a földre 
dobta. A zökkenés következtében a koporsó födele fel­
nyílt és a hulla a koporsóból a földre kifordult. Miután 
a tüzet gyorsan eloltották, a kis hallotat ismét viszsza- 
fektették a félig megégett koporsóba s úgy tették az örök- 
nyugalom helyére.

— Csak 83 nadrágja van és pedig ugyanazon 
kelméből egy berlini pénzembernek, kit pénze báróvá tett. 
A kelmét megpillantotta szabójánál, s hogy másnak ne 
legyen hasonló nadrágja, megcsináltatta az egészet, lett 
öszszesen nyolczvanhárom darab. Milyen a hiúság!

— Erdő a föld alatt. Normanton lord birtokán, 
nem meszsze Crowlandtól, meglehetős nagy területen egy 
föld alatti erdő van, hol 18 méter hoszszu tölgyfa is van. 
A fák szép növésüek s kivált a fenyők szeretik a talajt, 
építkezésekre is használhatók.

— A „magyar háziaszszony“ hetenkint megje­
lenő szaklap 11-ik száma megjelent következő élénk és 
változatos tartalommal: Töredék a nőnevelés kérdéséhez. 
— A női műveltség. Irta: Pálmai Irma. — Szükséges 
tudnivalók a háztartás körül. — A viz forrásáról. I. Irta: 
Ivemenczky Kálmán. — Étlap június 11-től 17-ig. — 
Háztartás és gazdaság. — Háziczikkek legújabb piaczi 
árjegyzéke. — Különfélék. — Eövid hírek. — Jótékony 
nőegyletek. — Kérdések és feleletek. — Számrejtvény 
megfejtése. — Sakktalány. — Tárcza: Költemény. A „régi 
dalokból.“ Irta: Perényi Kálmán. — Amerikai társalgási 
formák. — Melékleten: Megalázva. Regény Csopják Atti­
lától. — Felhívjuk olvasóink figyelmét e jó! és gondosan 
szerkesztett szaklapra, melynek előfizetési ára negyedévre 
1 frt 50 kr, felevre 3 frt. Előfizethetni a „Mavyar Házi- 
aszszony“ kiadóhivatalában, Budapest, V7. főút 5-ik szám.

— Magyar czlgányzenekar Afrikában. Les ser
Jaques nevű franczia vállalkozó felszólította Osányi 
Dénes czigányprimást, ki nem rég Oroszországot is 
beútazta. hogö egy Afrika czivilizáltabb részeiben teendő 
körútra 15 tagból álló zenekart szervezzen. Csányi elfo­
gadta a megbízást és még e hó folyamán útra indulnak. 
A zenekar tagjai könynyü fehér posztóból készült arany* 
zsinóros magyar ruhát kapnak, ugyanoly szövetből készült 
sapkát, fekete tollal és lakcsizmával. A napi dij. szabad 
útazás és ellátás mellett hat forint.

* A csont felhasználása. Csont minden gazda­
ságban gyűl öszsze s öszszeszedése sokkal több hasznot 
hajt, mint legtöbben gondolnák. Ha a csontot kellően 
előkészítik, igen jó növényi tápanyagul fog szolgálni. A 
konyhából kikerült csontok egészben maradva nem sokat 
érnek, ha csak nagy menynyisógben nem használtatnak. 
Meg kell tehát azokat törni, hogy a bennök levő sok 
phosphor s más anyagok elhasználhatok legyenek. Csont­
darálót nem szerezhet be minden gazda. Legjobb és 
és legegyszerűbb a csontokat fejszével szétverve, ki 
nem lugozott hamuba rakni, ha a hamu eléggé meg- 
nedvesittetik, megeszi a csontot, úgy hogy az egész 
puha lesz. Az ilyen csont ha megszárad, morzsákra hull 
szét, melyet a földön könynyen szét lehet hinteni.

Felelős szerkesztő: Dr. Boros Gábor. 

Kiadó tulajdonos: Pollák Mór.

Sz, 1548-862.

Mtö- Hirdetés.
Schuller Laczi és Pópa Niculae kóborezigányokfól a tövisi m. 

kir. csendőrök által 61 frt, 62 kr. lefoglaltatott:
Miután ezen öszszeg nyilván Alsó-fehér és Hunyadmegy vala­

melyik városában tartott vásárok alkalmával lopattathato't.
Felhivatnak a netaláni károsok, 3 hó alatt kihallgatás végett

alant irt kir. járásbíróság előtt jelentkezni, mivel annak elteltével a
fent irt öszszeg az illetőknek viszsza fog adatni.

Nagy-Enyden 1882. jnnius 10-én
A kir. járásbíróság bftő osztályától.

r.
>

Van szerencsém a t. helyi és vidéki birtokos 
urakat, tisztelettel figyelmeztetni ho-rv a legköny- 
nyebben járó és e vidéken általános tet­
szésben részesült

perge ekéimet,
melyeket miután ez idén nagy menynyiséget sze- 
résztéin bé belőlük, mig a készlet tart az alábbi 
feltűnő olcsó árakon árusíthatom el u. m.
1 drb. szilárdan készült eke 4-es sz. ára 9 frt 50 kr 
1 „ ugyanez 3-as „ „11 frt 50 kr

Mindezen ekék fataligára is alkalmazhatók.
Ajánlom továbbá mindennemű gazdasági 

czikkeimet. kitűnő szőlőkapáiinat, vas lánczos 
pattingókat, három ormós jó erős ásóimat, 
a legjobb szőlő-és hernyózó ollókat.

Luczcrna lóhere, rétek javítására használt 
íumag-vegyület, bizton hinnem kórózó répa 
nálam folyton nagy készletben kapható. A mag­
vak csirakópesége meg van próbálva, bármelyiket 
biztosan ajánlhatom.

Minél számosabb látogatásért esd

Bisztritsány Lajos.

Blölla®tési fölhívás
a.

„BUDAPESTI HÍRLÁP í

czimíí politikai napilap

1882-ik év julius-deczemberí folyamára.
A „BUDAPESTI HIBLAP“ a legolcsóbb fővárosi politikai, gazdasági és szépirodalmi napilap, megjelenik 

minden nap, tehát hétfőn és ünnep utáni napokon is 12—16 oldalnyi tartalommal.
Egy évre 14 frt — kr.
Félévre 7 „ — „
Negyedévre 3 „ 50 „
Egy hónapra 1 „ 20 „

Beosztása figyelemmel van arra, hogy a politika, a társadalom, a művészet, az irodalom s a közönség mindennemű érdél

Á r a:

it-

lodésének köre arányosan képviselve legyen benne, a közintézetek, a nyilvános társaságok, a hatósági élet és a magánszórakozás 
szolgálatában egyaránt kíván a „Budapesti Hírlap“ buzgólkodni. Tekintettel van azonképen arra, hogy a család minden tagja, a 
komolyabb férfiak és a gyöngédebb Ízlésű hölgyek egyaránt találjanak benne magoknak rovatot; oktató, mulattató s ismeretterjesztő 
közleményeket. ~ —- — —— — ~

A „BUDAPESTI HÍRLAP“ politikai magatartásának irányzója a magyar nemzeti érdekek ápolása mindenek felett.
A „Budapesti Hírlap“ pártkötelékbe semmi körülmények között nem lép, de sőt feutartotta magának minden oldallal szemben 

a nemzeti érdekek, a magyar politika igazainak, a maga szabad és független meggyőződése szerinti hangoztatását.
A magyar kultúra védelmének liarczosai e lap dolgozó társai, méltányosak a törekvéssel, intők a mulasztással, kímélet­

lenek a roszszakarattal szemben.
E mellett elsőrendű gondja a szerkesztőségnek, hogy a Budapesti Hírlapban e lap olvasói oly közlönyt kapjanak kezükbe

mely a versenyt minden tekintetben bármely belföldi vagy külföldi lappal föl vehesse, az összehasonlítást kiállja,
kiállja úgy közleményeinek gyorsasága, hitelessége és kimerítő volta, mint Íróinak kvaliíikácziója tekintetében.
________ hányunk helybenhagyása, fáradozásainak megjutalmazása gyanánt áll mellettünk az a példátlan felkarolás, mely a magyar hir-
lapalapitás történetében hasztalan keresi párját, mely egy évi fennállás után a „Budapesti Hírlapot“ a legolvasottabb magyar napilapok 
sorába emelte, s melyért a lap szerkesztősége örök hálára kötelezettnek érzi magát díszes közönségével szemben.

Azéit fordulunk bizalommal a tisztelt olvasó közönséghez és kérjük becses támogatását vállalatunknak, mely hivatva van arra, 
hogy hazánkban a hasonló német vállalatok kártékony elszaporodásának hathatósan útját vágja.

A Budapesti Hírlap irányezikkeit rendesen
báró és Rálsosi Jenő

írják.
Egyébb gazdag közleményei mellett közöl e lap rendesen egy egy érdekfeszitő regényt a legjobb szerzőktől, eredetit és külföldit 

felváltva. Egyúttal különösen fölhívjuk t. közönségünk figyelmét gróf Teleki Sándornak „Garibaldi alatt“ czirnű rendkívül érdekes 
regénye czikksorozatára.

Az előfizetési pénzek a „Budapesti Hírlap” kiadóhivatalához Kalaputcza 16. sz. küldendők.
CSUKÁSSI JÓZSEF, ,

CSl'KÁSSI JÓZSEF
A „Budapesti Hírlap“

B AK OSI JENŐ
A „Budapesti Hírlap“

kiadó-tulajdonosai. felelős szerkesztője.

Nyomatott Pollák Mórnál Nagy-Enyeden.


